

浅谈休闲渔业产业发展现状

刘 会,王灿良

(山东省泰安市水利和渔业局 271026)

摘要:简要分析了休闲渔业的发展现状,介绍了目前休闲渔业的几种类型,提出了运行过程中存在的主要问题,并扼要阐述了休闲渔业可持续发展的对策。

关键词:休闲渔业;发展现状;存在问题

中图分类号:S966.6 **文献标识码:**A **文章编号:**1003-1278(2006)06-0111-01

休闲渔业是集渔业、游钓休闲、旅游观光为一体的新兴产业,是利用渔业水域资源、渔业公共设施、渔业生产器具和渔产品,结合当地的生产环境和人文环境而规划设计相关活动和休闲空间,提供给民众体验渔业活动并达到休闲、娱乐功能的一种产业。通过发展休闲渔业,提高了渔业的经济效益,为水产动物的销售开辟了很好的渠道,调动了渔民的生产积极性,促进了水产业和区域经济发展。

1 休闲渔业的发展现状和特点

随着人民生活的改善,休闲渔业已成为经济发展中的一个亮点。经营方式呈现出百花齐放的态势。主要可分为以下几个类型。

1.1 生产经营型

主要是指一些渔场以生产为主、垂钓为辅的经营方式。这类基地一般占地规模较大,我国以这种形式存在的休闲观光渔业所占比重很大。

1.2 休闲垂钓型

是指一些专业垂钓园和设施完备的垂钓场,利用水产养殖池塘,开展以垂钓业为基础,综合发展餐饮、娱乐服务业的休闲渔业基地。

1.3 海上娱乐游钓型

主要是沿海地区利用景点和可供游钓的鱼类资源丰富的优势,开展观光垂钓活动。

1.4 潜水旅游型

以海底潜水观赏海底生物为主要特点,由于参与性强,对年青一族极具吸引力。

1.5 观光疗养型

是以一些公园、山区结合周围景点,综合开发水资源项目,既能垂钓、餐饮,又能观光、休闲、度假、避暑,尤其适合老年族。

1.6 展示教育型

指一些水族馆以展示海洋鱼类为主,集科普教育、观赏、休闲、娱乐为一体的现代博物馆。投资主体也多种多样,

有国营、集体、个体、外资、合资等多种形式。

2 休闲渔业产业发展中存在的问题

经营单位的休闲渔业项目开发大多还处于自然型和自发型状态,缺乏有效的规划控制,容易造成对有限资源的不合理开发,对行业的长期发展不利。开发规模普遍相对偏小,形不成产业。

在运行机制上,不能够体现现代渔业的特点。由于这些项目大部分来源于渔业生产项目,经营者未能摆脱小农经济意识,先进的科学技术、文化和发达的经济管理模式不能得到有效的运用。

休闲渔业活动中的水产品都将直接成为我们食品,而垂钓池塘在管理上基本沿用养殖池塘的管理模式,对水产品质量管理不够严格,容易造成因质量问题发生食物中毒事件。

3 保持休闲渔业产业可持续发展的对策

3.1 合理布局,科学规划

根据当地的环境条件、资源优势、人文特点,将知名度较高的旅游景点和新的休闲渔业项目串联成线,要有海洋与渔业主管部门进行科学的规划和论证,整体推出,能收到事半功倍的效果。

3.2 有效保护,科学管理

由于休闲渔业项目涉及很多领域,管理部门多,相互争管理权,使养殖户负担增多。为促进休闲渔业的发展,必须建立以海洋与渔业主管部门牵头,旅游、卫生等相关部门协助的产业发展领导小组,对休闲渔业项目实施综合管理。提高经营者的养殖积极性。

3.3 扩大筹资渠道,吸引社会资金参与开发

休闲渔业投入大、周期长,政府应在税收、用地等方面制订优惠政策,按照谁投资谁受益的原则,吸引海内外资金发展休闲渔业。在资金的投入使用上,要做到三个结合:一是把休闲渔业设施建设和生产基地老塘改造相结合,对老池塘进行清淤并对池埂硬化处理,对鱼池周围进行绿化和美化,改造成垂钓池塘;二是把休闲渔业设施建设和新农村生态建设相结合;三是把休闲渔业设施建设和专业化休闲度假场所相结合。

(责任编辑 万月华)

收稿日期:2006-03-01

作者简介:刘会,1976年生,女,山东肥城人,工程师,主要从事水产技术推广工作。